以"思想之光"照亮"向学之心"

-《一堂好课》热播观察

"《一堂好课》也许不能给每一个人手中发一支点石成金的魔法棒,但 我希望,它可以让你在枕边放上一两本好书,希望可以让你在生活当中不 经意地一转身,去多发现一点美,也希望在你未来所有的拼搏奋斗当中, 能够心里永怀着一份宁静和一份警醒。

不久前,由中央广播电视总台央视综艺频道和喜马拉雅联合出品的大 型文化节目《一堂好课》正式落幕,"好课班主任"康辉在课程的最后,希冀所 有的学习者可以继续心怀梦想、笃定前行。整季节目先后邀请了12个领域 12个学科的12位大家,走进校园,走进军营,走进赛场……每一堂课程都像 一个小小的火种,点亮思想之光,嘉奖向学之心

"最后三期播出时,正值全民抗击新冠肺炎疫情时期,有朋友发来微信 说,宅在家里,和孩子一起看,收获的不仅有学养,更有与平时不太一样的 亲情感受。"央视新闻主播康辉坦言《一堂好课》以青春蓬勃之气闯入大众 视线,用"户外课堂"的节目形态展开大众教育的全新探索,让主流价值和 青年人群亲切对谈、深刻交心

感人。

线条地去讲中国的文博文化,而是

在讲博物馆怎样去呈现,我觉得很

说:"《一堂好课》把思想的高度和学

术的深度有机结合,再加上节目本

身的艺术气息,显示了总台在新时

课程之丰富,也令许多观众大开眼

界、惊喜不断。申雪、赵宏博夫妇和

以王濛为代表的冰雪运动员们带来

体育课,以伟大的中国体育精神激

励大家不断追梦;中央美术学院院

长范迪安、中国舞蹈家协会主席冯

双白、著名京剧表演艺术家尚长荣、

导演陈凯歌、演员徐帆、歌手罗大佑

分别从美育、舞蹈、戏曲、影像、音乐

等领域开讲,带领大家感受艺术的

"好课班主任",除了串联教学任务

外,还带领每期的课代表和现场学

央视新闻主播康辉此次变身

中国作家协会副主席阎晶明

除了权威授课,《一堂好课》的

◆把课堂放进历史的 场域进行思想观照

十二堂好课,就是十二道启迪 人心的知识盛宴,是十二个不同学 科的精神交织,是十二次穿越时空 的碰撞燃烧,是十二场充满哲思的

思政课主讲人金一南的"忘记 过去不但意味着背叛,而且意味着 将来可能还要重复";文博课主讲人 单霁翔的"文物得不到保护的时候 是没有尊严的";文学课主讲人王蒙 的"文学挽留了青春,文学让我们永 远不老";外交课主讲人张维为的 "中国人要自信,中国年轻人更要自 信"……节目虽已落幕,但大家名师 的铿锵语句仍在观众耳畔回响。

看完单霁翔主讲的文博课后, 人民日报原副总编辑梁衡肯定了 《一堂好课》的节目形式:"这样的课 让我听得很激动,文博课并不是粗

榆

钱

满

独特风景

是纯正的春天的味道。

四月春风暖,榆

榆钱儿是榆树

的种子,形状像古

代的铜钱,因此得

名。春天来了,趁你

不注意,榆钱儿就

密密匝匝地长了出

来,绿花满枝、饱满

圆润、玲珑可爱。它

低调纯朴的外表之

下,更蕴含着一种

后有一大排榆树,

每棵我都抱不过

来。春风来了,春雨

落了,春阳暖了,老

榆树们张开他们热

情的臂膀迎接这一

切,不多久,那些庞大的树冠就绿起来 了,一片挤着一片、一串挨着一串、一

嘟噜连着一嘟噜的榆钱儿就挂满了枝

头,翠绿欲滴、晶莹透亮,构成春天的

猴子一样爬到树上撸榆钱儿,塞进嘴 里大嚼起来。清新的香,丝丝的甜。那

即便后来,无需再以榆钱儿果腹,它仍

旧为人们奉献着一份饱含春意的美

味。在榆钱儿茂盛的日子里,总有叔叔

婶子拿着镰刀、长钩子等工具把榆钱

母亲经常做给我们做的是榆钱儿

儿采回家,做成各种美食,端上餐桌。

玉米面窝窝。头一天晚上,将玉米面和

榆钱儿放一起和至黏稠状,待其自然 发酵。第二天早上,给面里放一点小苏

打搅匀,团成团。然后左手托住面团,

右手大拇指放在上面,转圈捏,三下五

下就成了中有凹洞的圆锥状,窝窝就

捏好了。放进大锅,蒸制十五分钟,榆

钱玉米面窝窝就出锅了。吃的时候,可

以在窝窝的凹洞里塞入咸菜、辣椒酱、

鸡蛋酱之类。咬一口,清香四溢,咽下

钱,日子天天像过年"。如今人们的生

活好了,不仅有了余钱,还拥有了许

多过去想都想不到的好东西,每天的

日子都能像过年一样。我再回家乡

时,老屋的旧址上已建起了现代化的

小别墅。问孩童什么是榆树钱儿,他

们一脸茫然。也许现在好东西太多

了,哪个孩子会注意田埂道边那些饱

经风霜的老榆树呢,哪个孩子又会为

了吃上一口清甜的榆钱儿而热切地

春日又至,千花万树粉墨登场。我

村里有句俗语说"吃榆钱儿有余

肚,齿颊留香、回味无穷。

馋嘴的孩子这时候是最疯的,像

榆钱儿不仅孩子们爱吃,大人也 喜欢。"一树榆钱儿半月粮",旧时春 荒,饥肠辘辘的农人常常要靠它活命。

小时候,我家房

甘于奉献的精神。

钱儿满山野。

有大国崛起,何谈小民尊严""有的 人可能生下来就老了,有的人出走 半生,归来仍是少年"等点睛之语, 引发观众共鸣。

子互动,他在节目中金句不断,"没

中国文艺评论家协会主席仲呈 祥认为:"《一堂好课》既像小鸟一样 跳跃鸣叫,在细节感染上抓住了受众, 又像雄鹰一样从高空俯视,将课堂放 进历史的场域进行思想的观照。"

◆ 在年轻人心中种下 一粒向学的种子

《一堂好课》走进在新中国历史 上具有特殊意义的12所大学,以 "露天课堂"的方式给年轻人带来知 识与思想的启蒙。

收视数据显示,《一堂好课》自 开播之后,年轻受众占比不断攀 升,其中4~14岁年龄段观众较开 播增长了 22.6%, 15~24 岁年龄段 增长了近30%。与此同时,这档节 目在周日晚间播出时段也直接拉 动了央视综艺频道的年轻化观众 收视和高学历观众收视,前者增长 33.6%,后者增长近40%。鲜明的文 化属性和强大的师资阵容,使得 《一堂好课》在电视屏幕之外的表 现同样出色,可听,可看,可以反复 咀嚼,可以拆分传播,节目内容持 续浸润好学之人。

截至目前,喜马拉雅节目播放 已超亿次,最高单条音视频节目"百 年苦难"播放量达1566万。听众分 布图显示,专辑听众中80后、90后 为收听主力,比重超过60%;江苏、 北京、浙江、广东等各地均对《一堂 好课》有较高关注;节目还曾荣登

"喜马拉雅巅峰榜单"人文类新品排 行榜单第二名,并得到了全国各地 听众9.7分的高分好评。

在深受年轻人喜欢的社交平台 微博、抖音、豆瓣以及B站上,《一 堂好课》屡屡被称为总台出品的又 ·档"宝藏综艺",豆瓣评分8.2分, B站评分9.4分,微博热搜上多次出 现诸如"2020年故宫600岁""王蒙 建议年轻人读点费劲的书"等正能 量关键词,仅是金一南谈及国产第 三艘航母80后总建造师挑大梁的 短视频在抖音上的播放量就高达

收官,不等于"放学"。最后一期 节目,"好课班主任"康辉代表《一堂 好课》将十二位主讲人的讲义手稿 捐赠给国家图书馆,与课程相关的 所有资料和课件,都会被投放到更 广大公共阅读空间,让好课的精神 能量持久滋养人心。

在全民抗疫的特殊时期,国家 广播电视总局还向全国各级广播电 视台组织分发了由中央广播电视总 台精选的《一堂好课》等7档优质节 目版权,节目将于2020年2月至8 月期间在各级广播电视台播出。

中国文联副主席郭运德很欣赏 节目"点亮思想之光,嘉奖向学之 心"的创作初衷,"质朴亲切,生动自 然,每一堂课都可以变成对社会的 提问,真正地在年轻人心中种下一 粒向学的种子"。

◆ 引领市场宙美从娱 乐喧哗走向人文静美

"与很多同类型节目比,《一堂 好课》着实不够'综艺',甚至被不少

同行戏称'最浪费明星'。"康辉说, 在这里,"明星"回归到了学习中的 自己,与有形课堂、无形课堂上的每 一位同学一样,而这种"真"正是《一 堂好课》所追求的、所期望实现的。

高品质的文化节目是总台文艺 矩阵及央视综艺频道的一贯追求。 继打造出以《朗读者》和《国家宝藏》 为代表的爆款文化节目之后、《一堂 好课》一如既往秉持思想精深、艺术 精湛、制作精良的创作原则,旗帜鲜 明地传播主流价值观和正能量,体 现了平台在文化节目版块持续加大 布局的坚定决心。

据节目负责人介绍、《一堂好 课》除了利用创新的节目形式改变 观众对文化节目曲高和寡的刻板印 象,在节目主题和主讲嘉宾的选择 上也更偏重符合新时代主流发展方 向的科教文化内容,以"有价值、有 营养、有意义"的内容,和一堂课解 决一个社会问题的教学模式,有效 打造了"电视课堂"的全新模板,展 示了总台文艺的创新力与引领力。

北京大学中文系教授张颐武表 示,打造这样的"电视课堂"并不容 易,因为要做的是集合顶级资源的 极限节目,"央视大台果然不一样, 做成这个样子,已经相当有规模、有 气势了。课堂和综艺的结合效果,基 本上达到了"

国家图书馆副馆长陈樱感慨地 说,在当下的内容竞争中,高品质的 文化节目是总台文艺矩阵及央视综 艺频道的独特优势,《一堂好课》旨 在用"知识榜样"的力量指引年青一 代未来的方向,再次引领市场审美 从"娱乐喧哗"走向"人文静美"。

(《光明日报》刘江伟)



【第280期】

《云中记》等作品入选 "2019中国好书"

由中国图书评论学会评选的 "2019年度中国好书"日前全部揭 晓。著名作家阿来的《云中记》、著名 作家叶广芩的《花猫三丫上房了》等 北京出版集团热门作品悉数在列。

按照惯例,2019年度"中国好书" 依然由专家、学者经过多轮评选最终 投票产生。具体的考量标准主要包括 了思想深度、文化品质、社会影响等 方面。评选主办方表示,"中国好书" 重点推荐都是弘扬主旋律、传播正能 量,具有较大社会影响、较高艺术水 准,适合中国读者阅读趣味的精品原

2019年度"中国好书"主要包括 年度荣誉图书2种、主题出版类图书 6种、人文社科类图书10种、文学艺 术类图书11种、少儿类图书4种、科 普生活类图书4种。

《云中记》是著名作家阿来继《尘 埃落定》之后最重要的一部作品,是 他多年来行走在那片土地上,观察、 体验、思考的结果。

阿来通过视频分享了自己对《云 中记》的创作和对文学的价值的感 悟,他说,"文学存在的价值,在于它 往往更饱含我们深挚的情感,更能体 现我们守持的价值观念,把人类那种 不屈不挠的、坚韧的,对明天永远充 满期待,对生命总是充满美好寄托的 主体性精神彰显出来。"

《花猫三丫上房了》是著名作家 叶广芩京味儿童文学"耗子丫丫的故 事"系列的第二本。叶广芩以古稀之 年,用成熟的笔触,描摹了小女孩"耗 子丫丫"和伙伴们在胡同里飞扬自在 的懵懂童年。小说透过日常生活中一 个个微小的细节,将家的温馨、朋友 的真诚、街坊邻居的热心与善良融入 世间百态的大背景。在活泼、幽默,充 满儿童情趣的文字背后,我们看到一 种纯真烂漫、自由率性的童年,看到 关于亲情,友情的日常,以及对生命 的热爱与尊重。同时,这也是一部关 于爱、责任、美食、北京记忆的作品, 浓郁的北京情怀,独特的中国精神和 中国气质,让人过目不忘。

"中国好书"以"为好书寻找读 者,为读者发现好书"为宗旨,现已成 为全民阅读活动的重要品牌,也是出 版界、文化界的一项盛事。自2014年 首次评选以来,北京出版集团已连续 7年共12种图书获奖。

汉中市启动2020年 全民阅读主题月暨 "绿书签行动"活动

本报讯(汉文)4月23日上午,陕 西省汉中市2020年"德美汉中之书 香文化美"全民阅读主题月暨"绿书 签行动"活动启动。据悉,即日起至5 月31日,汉中市将采取"读书日+主 题月、线上+线下"相结合的方式,开 展内容丰富、形式多样的全民阅读活 动,为广大市民送上精彩纷呈的精神

启动仪式上,汉中市委宣传部副 部长李永春宣布活动启动,市委宣传 部副部长、市委讲师团团长荣江向大 家推荐了汉中市2020年"德美汉中 之书香文化美"全民阅读书单,市委 宣传部副部长、市新闻出版局局长孙 国强宣读了汉中市2020年"德美汉 中之书香文化美"全民阅读倡议书。

活动现场,为汉中市全国"书香 之家"、汉中市阅读推广人代表及全 市"学习强国"高分学员代表分别授 牌、颁发证书,赠送书籍及纪念书签 汉中市文旅局、市新华书店、市邮政 公司开展了文化市场版权执法宣传、 咨询,图书优惠展销和智慧阅读体验 等活动。与此同时,市新华书店还开 展了全民阅读主题月图书展销进市 委机关活动。

活动当天,"流动图书馆"还走进 南郑区梁山镇新时代文明实践所、汉 台区汉中路街道办事处明珠社区开 展了全民阅读相关活动;市图书馆、 "全民悦读"汉中阅读会、市群艺馆同 步举行了"读汉台,讲好汉台故事,用 阅读治愈伤痛"朗诵音乐会(线上直 播)、"不负韶华书香同行一同荐一 本书"经典诵读、阅读摄影展(线上推 送)等"全民读书月"宣传活动。





相青扮 吸引近日 引 了居民外 成居 从都各类花:在民外出赏花将天府公园 卉花园摄

Later Billion **龙开天府**



在"云"中畅享"诗与远方"

熊熊篝火、鼓声阵阵,摆手 文旅产业打开一扇数字之窗。 舞、土王出巡、梯玛祭祀精彩上 演。不用去现场,游客进入直播间 就能"云游"由湖南华夏投资集团 业今后发展的新趋势。随着新型 法,近2万名网友足不出户"云" 打造的芙蓉镇·红石林度假区,并 基础设施建设的提速,5G、人工智 游博物馆,数十种特色文创产品 与土家阿哥阿妹"云"端互动。(4 能、物联网、大数据等数字技术将 成功上线销售。湖南张家界启动 月20日中国新闻网)

了寒潮,但也为数字文旅创造了 逆势成长的"危中之机"。疫情期 间,"云"成为人们探寻"诗与远 方"的新天地。"云旅游"等新业态 加速孕育,与网络直播、动漫、文 创等深度融合,用信息化、网络 化、大数据、智慧化等数字科技为 旅游业赋能。人们纷纷通过直播 赏美景,在线看馆藏,掀起了一股 线上文旅热潮,带来了酷炫新体 验,释放数字文旅消费新需求,为

数字文旅产业,不仅是疫情 期间催生的新业态,也是文旅产 新冠肺炎疫情使旅游业遭遇 字化对人们生活方式的影响和改 短视频、慢直播、线上展览等方 变将会变得更加深刻。人们不用 出远门,不用担心因人流聚集而 造成的喧嚣,能够在安全、舒适的 环境里,用更低的成本和丰富的 方式去在线赏玩,这符合人们对 高品质生活的追求,也可以满足 那些因时间、经济等因素限制而 客流量,这种潜在的消费潜力是 无法远游的人们的需求,因此数 十分巨大的。 字文旅具有很大的市场潜力。

疫情让很多景区、博物馆都

式,线上与游客进行全方位互动, 使游客足不出户看美景、长知识。 对景区和博物馆而言,数字文旅 带来的不仅是关注和流量,还刺 激了文创产品销售,一个直播间 涌入的人数可能是博物馆一年的

数字文旅的发展有基础、有 条件、有人气,但关键还要看产品 增强了发展数字文旅的意识,加 和技术,要始终把优势内容作为

快推进了数字化的应用和发展。 产业发展的核心,避免把线下资 湖南湘绣博物馆副馆长方菁在直 源全盘照搬线上,也要注意保持 播间演示双面全异绣高难度技 差异化和跨界融合创新,否则将 很快沦为渠道化产物,失去成长 价值。数字文旅就要在数字技术 会得到更广泛的发展和应用,数 "网游张家界"活动,通过云旅游、 新服务理念和服务方式,经常带 给消费者新的游览体验,让消费 者能够始终保持新鲜感,从而增 强用户黏性,进而带动消费,增加 产业附加值,拓宽数字文旅的发



食坊闲话

又想念那朴素本真的榆钱儿了。